
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κιλκίς, 14 Φεβρουάριου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, στην κεντρική ομιλία του στο Κιλκίς σε 
ανοιχτή συγκέντρωση (εκτός διανεμηθέντος κειμένου) τόνισε μεταξύ 
άλλων:

• Επειδή πολλή συζήτηση γίνεται τελευταία για την πορεία της χώρας, για το 
αν η Ελλάδα πηγαίνει καλά, υπάρχουν μάλιστα μερικοί που λένε και το 
διατυμπανίζουν παντού ότι βρισκόμαστε σε μια “περίοδο παρακμής”, καλό 
είναι να δούμε: Υπάρχει παρακμή; Και πότε υπήρχε παρακμή σ’ αυτό τον 
τόπο; Ας θυμηθούμε το 1993, ποια ήταν η εικόνα της οικονομίας μας τότε; Δεν 
είναι αλήθεια ότι η ακρίβεια, ο πληθωρισμός ήταν από τους υψηλότερους; Δεν 
είναι αλήθεια ότι το κράτος δανειζόταν, γιατί είχε συνεχώς ελλείμματα; Δεν ήταν 
αλήθεια ότι υπήρχε στασιμότητα και ο ρυθμός ανάπτυξης της χώρας ήταν 
γύρω στο μηδέν; Και αυτά μετά από τρία χρόνια διακυβέρνησης της χώρας 
από τη Ν.Δ. , την περίοδο 1990-1993, η οποία μάλιστα είχε τότε υποσχεθεί ότι 
θα αλλάξει τα πράγματα.

• Και ας αναλογιστούμε σήμερα πού βρισκόμαστε: Είναι αλήθεια και δεν 
μπορεί κανείς να το διαψεύσει ότι η Ελλάδα έχει από τους ταχύτερους 
ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρώπη. Είμαστε στην πρωτοπορία. Είναι, επίσης, 
αλήθεια ότι η ακρίβεια, ο πληθωρισμός έχει πέσει στα πιο χαμηλά επίπεδα 
που γνώρισε η χώρα, εδώ και πολλές δεκαετίες. Και είναι επίσης αλήθεια ότι 
έχουμε περιορίσει το δανεισμό του κράτους, ότι αυτά που αποκαλούνται 
“ελλείμματα” έχουν περιοριστεί δραστικά και μάλιστα στα χαμηλότερα επίπεδα, 
εδώ και δεκαετίες.

• Η^οικονομία μας είναι από πς πιο σταθερές οικονομίες στο σύγχρονο 
κόσμο. Και έχουμε την ίδια σταθερότητα που έχουν και οι άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες. Είναι αυτό υπερβολή; Όπως όλοι γνωρίζετε υπήρχαν παγκόσμιες 
οικονομικές κρίσεις που προήλθαν από τη Ρωσία, από την Ασία (δεν έχει 
σημασία) και ταρακούνησαν την παγκόσμια οικονομία. Και παλιά, όταν 
συνέβαινε αυτό, υπήρχε μια θεαματική πτώση της δραχμής. Συνέβη κάτι 
τέτοιο, τον τελευταίο χρόνο; Όχι, βέβαια. Η ελληνική οικονομία

• συμπεριψέρθηκε με τον ίδιο τρόπο που συμπεριφέρονται οι ευρωπαϊκές 
οικονομίες. Και όποιος θέλει, μπορεί να ανοίξει μια εφημερίδα να δει: Η δραχμή 
είναι πιο δυνατή ή όχι; Και θα διαπιστώσει ότι γράφουν για ανατίμηση της 
δραχμής. Το πρόβλημά μας δεν είναι η αδύνατη δραχμή. Το πρόβλημά μας 
είναι πως η δραχμή είναι δυνατή, ότι ανατιμάται έναντι των ξένων νομισμάτων, 
ότι έρχονται στη χώρα ξένα κεφάλαια, ξένες επενδύσεις, ότι έχουμε τα



περισσότερα αποθέματα που είχε ποτέ η χώρα, αυτή τη στιγμή, σε ξένο 
συνάλλαγμα.

• Όλα αυτά δείχνουν ότι όσοι λένε πως η χώρα “βρίσκεται σε παρακμή και η 
οικονομία σε παρακμή” ψεύδονται στον ελληνικό λαό. Η αλήθεια είναι 
τελείως διαφορετική.

• Υπάρχει και το επιχείρημα “μα, όλα αυτά καλά, οι αριθμοί ευημερούν, οι 
άνθρωποι όμως;” Και εγώ θέλω να απαντήσω σ’ αυτούς ότι αυτοί οι 
αριθμοί που δείχνουν ότι η οικονομία πάει καλά έχουν συγκεκριμένο 
αντίκρυσμα για τον κάθε πολίτη. Δεν είναι αλήθεια ότι μειώθηκε η τιμή του 
πετρελαίου θέρμανσης; Δεν είναι αλήθεια ότι μειώθηκε ο φόρος στη βενζίνη; 
Δεν είναι αλήθεια ότι τα φάρμακα έγιναν φθηνότερα; Και όλα αυτά τα αναφέρω, 
γιατί είναι χειροπιαστά. Και για να μην αναφέρω στατιστικές, που δείχνουν ότι 
τα τρία τελευταία χρόνια (‘96-’98) είχαμε πραγματική αύξηση του εισοδήματος 
των εργαζομένων σε όλα τα επίπεδα”.

(Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στα αγροτικά και στεγαστικά
δάνεια σε συνδυασμό με την πτώση των επιτοκίων).

• Όλα αυτά δείχνουν -συνέχισε ο Πρωθυπουργός- ότι εξυγιαίνεται η οικονομία. 
Και γιατί εξυγιαίνεται η οικονομία; Εξυγιαίνεται, γιατί ακολουθούμε μια 
σταθερή πορεία για να ενταχθούμε στην ΟΝΕ, για να φθάσουμε τα 
επίπεδα της υπόλοιπης Ε.Ε. Εδώ θέλω να κάνω μια παρένθεση, γιατί 
μερικοί λένε “ ξεχάσατε τα κοινωνικά προβλήματα, το κοινωνικό πρόσωπο .της 
πολιτικής”. Και εγώ, σε μια αγροτική περιοχή, θα ρωτήσω: Όλα τα 
προηγούμενα χρόνια οι αγροτικές συντάξεις δεν αποτελούσαν εξάρτηση μιας 
προεκλογικής υπόσχεσης και παροχής; Κάθε φορά που γίνονταν εκλογές 
έρχονταν τα κόμματα και ανέβαζαν τις συντάξεις. Εμείς είμαστε η πρώτη 
κυβέρνηση που έκανε τον ΟΓΑ ταμείο κύριας ασφάλισης αγροτών και έτσι 
κόψαμε τη σχέση με τις εκλογές και την πολιτική. Σύνταξη στον αγρότη, όπως 
ο εργάτης στο ΙΚΑ, με κανόνες, που ξέρει ο καθένας πότε και τι θα πάρει. Ή 
μήπως εμείς δεν καθιερώσαμε το ΕΚΑΣ για τους χαμηλοσυνταξιούχους, το 
οποίο μάλιστα αυξήσαμε κατά 50% το ’99;

• Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στις αυξημένες κοινωνικές 
δαπάνες, όπως αυτές εγγράφονται τα τελευταία χρόνια στους 
προϋπολογισμούς και κατόπιν υπογράμμισε τη σημασία της ένταξης της

• χώρας στην ΟΝΕ, προκειμένου η Ελλάδα να συμμετέχει στο σκληρό πυρήνα 
των αποφάσεων της Ε.Ε. Ακολούθως, ο κ. Σημίτης αναφέρθηκε εκτενώς στη 
Βιομηχανική Περιοχή του Κιλκίς, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι “η ΒΙΠΕ 
Κιλκίς είναι η δεύτερη σε ανάπτυξη σε όλη τη Β. Ελλάδα. Αυτό θέλουμε - 
τόνισε- για όλο τον τόπο”, προσθέτοντας “επενδύσεις γίνονται και δουλειές

-  βρίσκονται και οι νέοι έχουν προοπτικές, όταν η οικονομία είναι δυνατή”.
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Ο Πρωθυπουργός, αφού αναφέρθηκε εκτενώς στην κοινωνική διάσταση 
της ΟΝΕ και στις θετικές επιπτώσεις για το εισόδημα και τη θέση του 
πολίτη από τη θεαματική αλλαγή του οικονομικού περιβάλλοντος στη 
χώρα μας (μείωση φορολογικής επιβάρυνσης, αύξηση του αφορολογήτου 
ορίου, τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας, επανεξέταση 
αντικειμενικών κριτηρίων, αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος προς 
όφελος του εργαζόμενου και του μισθωτού από το 2000), μίλησε για την 
πάταξη της φοροδιαφυγής, υπογραμμίζοντας τα εξής:
“Για πρώτη φορά εμείς μειώσαμε, σε τόση έκταση, τη φοροδιαφυγή.

Για πρώτη φορά καταφέραμε να περιορίσουμε παράνομα κέρδη επιχειρήσεων, 
ελευθέρων επαγγελματιών, εκείνων οι οποίοι διέφευγαν, με αποτέλεσμα να 
πληρώνουν κυρίως όι εργαζόμενοι και οι μισθωτοί. Δεν έχετε παρά να 
πάρετε να δείτε τον κατάλογο γΓ αυτές τις φορολογίες, για τις οποίες 
τόσο πολύ διαμαρτύρεται η Ν.Δ. Ποιους αφορούν; Τις Τράπεζες, τις 
χρηματιστηριακές εταιρείες, το χρηματιστήριο, τα “χαρτιά”. Είναι εκεί για σας το 
πρόβλημα; Όχι, βέβαια. Για άλλους είναι το πρόβλημα. Και όταν 
διαμαρτύρεται η Ν.Δ., γΓ αυτούς τους άλλους διαμαρτύρεται και 
υποκριτικά παρουσιάζει ότι διαμαρτύρεται για τον εργαζόμενο λαό. Γιατί 
αν διαμαρτυρόταν για τον εργαζόμενο λαό, θα έπρεπε να συνεργάζεται σε μια 
πολιτική, που μείωσε την ακρίβεια, αύξησε το εισόδημα, αύξησε τις κοινωνικές 
δαπάνες. Στην οικονομική πολιτική, λοιπόν, προχωρούμε και προχωρούμε 
θετικά”.

Ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στη συνέχεια σε θέματα εξωτερικής πολιτικής 
(βλ. κείμενο διανεμηθείσης ομιλίας του στις Σέρρες).

Κατόπιν ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στη δημόσια διοίκηση και την 
αποκέντρωση, λέγοντας τα εξής: “Εμείς κάναμε τον “Καποδίστρια”. Επί 
δεκαετίες, είχαμε στην Ελλάδα χιλιάδες δήμους και κοινότητες (5.500-6.000) 
που δεν μπορούσαν να κάνουν έργα, να κάνουν σχέδια. Και προχωρήσαμε 
στη συνένωση δήμων και κοινοτήτων, παρ’ όλο που η Ν.Δ. έλεγε ότι θα 
κινητοποιήσει το λαό, ότι το σχέδιο “Καποδίστριας” είναι ένα καταστροφικό 
σχέδιο, ότι δεν πρέπει να γίνει η συνένωση δήμων και κοινοτήτων. Και είμαστε 
τώρα στην ίδια θέση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες έχουν και αυτές 
λίγους δήμους, όπως και εμείς. Και τα πρώτα βήματα έχουν ήδη γίνει: 2.500 
νέοι επιστήμονες, μηχανικοί, γεωπόνοι προσλήφθηκαν σ’ αυτούς τους δήμους, 
για να κάνουν δουλειά. Δώσαμε 1550 μηχανήματα. Πήγα χθες (13/2) στη Νέα 
Ζίχνη που είναι ένας από τους νέους δήμους. Βλέπει κανείς εκεί την 
υλικοτεχνική υποδομή. Επτά (7) δις δ’ρχ μοιράσαμε στους νέους δήμους, για 
να μπορέσουν να προχωρήσουν στο σχεδίασμά. Έτσι αλλάζει ο τόπος, με 
έργα, με το να δώσουμε περισσότερες δυνατότητες. Δεν αλλάζει με τα λόγια”.

Ακολούθως, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην εκπαίδευση, τονίζοντας τα 
εξής: “Αυτή την περίοδο υπήρξε αναστάτωση στην Παιδεία. Εμείς, όμως, ως 
κυβέρνηση θέλουμε να λύνουμε τα προβλήματα του μέλλοντος. Τα
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προβλήματα που θα βρει η Ελλάδα μπροστά της. Είναι άλλος πια ο κόσμος. 
Είναι ένας κόσμος της γνώσης, είναι ένας κόσμος που παίζει ρόλο η 
πληροφόρηση, όπου η νέα γενιά πρέπει να έχει εφόδια. Γιατί όποιος ξένος πια 
μπορεί να έρθει και να δουλέψει στην Ελλάδα. Και ο Έλληνας πρέπει να 
βρίσκει δουλειά παντού. Μπορεί, εάν απλώς παπαγαλίζει; Μπορεί, εάν το 
σχολείο, το Λύκειο είναι ένας προθάλαμος για το Πανεπιστήμιο; Μπορεί, εάν 
δεν μαθαίνει δύο ξένες γλώσσες; Μπορεί εάν δεν ξέρει να χειρίζεται 
ηλεκτρονικό υπολογιστή; Μπορεί, εάν δεν έχει τις ίδιες γνώσεις που έχουν όλα 
τα άλλα παιδιά στην Ε.Ε.; Ο απλός νους θα πει “όχι”. Γι’ αυτό χρειαζόμαστε 
ένα νέο σχολείο. Γι’ αυτό χρειάζονται τα παιδιά μας περισσότερα εφόδια. Γι’ 
αυτό πρέπει να δουλέψουμε διαφορετικά με καθηγητές υψηλότερου επιπέδου, 
με περισσότερα μαθήματα, με περισσότερο εύρος γνώσης, με περισσότερο 
έλεγχο της απόδοσης. Αυτό θα πει μεταρρύθμιση. Και αυτή τη μεταρρύθμιση 
παλεύει η κυβέρνηση. Για να έχει μέλλον η νέα γενιά. Για να μην κάθονται οι 
νέοι άνεργοι στα καφενεία. Γιατί άνεργοι στα καφενεία θα κάθονται, αν δεν 
έχουν τις γνώσεις για το αύριο. Τα εργοστάσια που είναι εδώ θέλουν κόσμο 
που ξέρει. Πού θα τον βρούμε τον κόσμο που ξέρει, αν δεν τον φτιάξουμε 
εμείς; Και έχουμε υποχρέωση να τον φτιάξουμε εμείς. Γι’ αυτό η μεταρρύθμιση. 
Βεβαίως, στη μεταρρύθμιση, υπάρχουν πολλά προβλήματα. Και εμείς έχουμε 
πει εξ αρχής, να δούμε την εφαρμογή, να δούμε τα προβλήματα που 
ενδεχομένως προκύπτουν από την εφαρμογή της μεταρρύθμισης. Μπορεί να 
αλλάξουν λεπτομέρειες. Χρειάζεται διάλογος. Αλλά όποιος αρνείται την 
ανάγκη της μεταρρύθμισης στην Παιδεία, πάει την Ελλάδα πίσω. Και 
εμείς δεν δεχόμαστε η Ελλάδα να πάει πίσω.

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην Υγεία, επισηραίνοντας τα 
εξής: “Επειδή υπάρχει αναταραχή σε μερικά νοσοκομεία, θα ήθελα να πω πως 
έχουμε κάνει πολλά στον τομέα της υγείας. Είναι πολλά τα νοσοκομεία που 
χτίζουμε. Είναι πολλά τα νοσοκομεία που διευρύνουμε. Είναι πολλά τα 
νοσοκομεία που βελτιώνουμε τον εξοπλισμό τους. Έχουμε κάνει νέες μονάδες 
εντατικής θεραπείας, νέες μονάδες τεχνητού νεφρού και πολλά άλλα. Έχουμε 
προωθήσει εξοπλισμούς. Πάνω από 260 δις δρχ δαπανάμε για να κτίσουμε τα 
νοσοκομεία. Επιπλέον αφιερώνουμε εκατοντάδες δισεκατομμυρίων για τη 
λειτουργία όλων των νοσοκομείων της χώρας. Γίνεται όντως έργο. Και τους 
μισθούς των γιατρών τους αυξήσαμε πέρυσι θεαματικά για να μπορούν να 
δουλεύουν καλύτερα.

Αλλά, βεβαίως -και αυτό ισχύει για όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής- 
είμαστε πίσω σε πολλά. Δεν είμαστε ίδια χώρα με τη Γερμανία, τη Γαλλία. Και 
γι’ αυτό λέμε εμείς: Εκσυγχρονισμός, αλλαγή, νέες λογικές, νέοι κανόνες 
για να αποδώσουν όλοι καλύτερα. Η ποιότητα ζωής είναι μέλημά μας. 
Γιατί μέλημά μας είναι ο πολίτης, ο άνθρωπος. Γιατί εμείς, ως σοσιαλιστικό 
κόμμα, δεν θέλουμε να λειτουργεί η αγορά όπως-όπως. Να είναι τα πάντα 
(νοσοκομεία, σχολεία) ιδιωτικά, να κυριαρχεί το ιδιωτικό κέρδος και η 
νοοτροπία του οφέλους για τον καθένα. Εμείς, ως σοσιαλιστικό κόμμα,



θέλουμε να λειτουργεί η Πολιτεία και η κοινωνία, έτσι ώστε να βοηθά τον 
άνθρωπο, να του παρέχει περισσότερες δυνατότητες και ευκαιρίες.

Αλλά τον άνθρωπο να τον βοηθήσουμε φτιάχνοντας την οικονομία, 
καταπολεμώντας την ανεργία, βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής. Και 
χρειάζονται αναμετρήσεις γι’ αυτό. Χρειάζεται να παλέψει ο λαός, η Ελλάδα, 
για να πάμε μπροστά. Γιατί υπάρχουν κατεστημένες νοοτροπίες. Γιατί 
υπάρχουν πρακτικές. Γιατί υπάρχουν συμφέροντα οικονομικά. Γιατί 
υπάρχουν οικονομικές εξουσίες, οι οποίες, μέσα από αυτές τις 
δυσλειτουργίες, μέσα από την κακή οικονομία, μέσα από τη χαμηλή 
ποιότητα της Παιδείας ή της Υγείας κερδίζουν και δεν θέλουν την 
αλλαγή. Όπως δεν θέλουν την αλλαγή στην οικονομία. Τι θα κάνουμε 
εμείς; Θα σταθούμε και θα πούμε (όταν υπάρχει διαμαρτυρία) “κάνουμε 
πίσω”; Θα αφήσουμε την Ελλάδα στο τέλμα; Εμείς απαντάμε: Όχι. Θα 
πάμε αταλάντευτα μπροστά, γιατί η Ελλάδα χρειάζεται να πάει μπροστά. 
Φίλες και φίλοι, δεν μπορεί να προκόψει ο τόπος, αν μείνει στο περιθώριο. Και 
εμείς πήραμε λαϊκή εντολή το ’96: Ο τόπος να βγει από το περιθώριο. Ο 
τόπος να είναι στην πρωτοπορία. Και εκεί τον οδηγούμε.

Τα κόμματα της Αντιπολίτευσης έχουν επιλέξει μια ακραία 
αντιπολιτευτική τακτική. Θέλουν να παρεμποδίσουν με κάθε τρόπο, να 
εκμεταλλευθούν κάθε συντεχνιακή αντίδραση, να ενεργοποιήσουν οικονομικά 
συμφέροντα, παλιές νοοτροπίες και παρωχημένες πρακτικές. Να 
καλλιεργήσουν ένα κλίμα κινδυνολογίας μέσα από τα μαζικά μέσα 
ενημέρωσης, ότι δήθεν ο τόπος φθίνει, τώρα μάλιστα που εμείς σπάσαμε τρυς 
φραγμούς της οικονομικής καχεξίας. Τώρα ακριβώς που εμείς δώσαμε νέα 
ώθηση στην οικονομία.

Ποιος είναι ο στόχος των κομμάτων της Αντιπολίτευσης; Ο στόχος τους 
είναι να αναστείλουν την πορεία προς την ΟΝΕ. Να αναστείλουν την 
ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας, την πρόοδο της 
χώρας. Δεν βλέπουν, παρά το δικό τους μικροκομματικό συμφέρον. Και δεν 
βλέπουν το συμφέρον του τόπου. Γι’ αυτό και στον αγώνα τους δεν 
προβάλλουν εναλλακτικές προτάσεις, δεν προβάλλουν λύσεις, δεν λένε 
συγκεκριμένα τι πρέπει να γίνει. Μιλάνε διαρκώς επί της διαδικασίας. 
Συγκεκριμένα, τι θα γίνει, δεν το λένε ποτέ. Γιατί δεν θέλουν να δεσμευθούν. 
Γιατί δεν έχουν προτάσεις. Γιατί δεν έχουν λύσεις.

Και ταυτόχρονα, τα κόμματα τής Αντιπολίτευσης έχουν μεγάλη 
υποκρισία. Λένε “όχι, στις καταλήψεις των δρόμων από τους αγρότες της 
Θεσσαλίας”, αλλά είναι βεβαίως από πίσω. Έλεγαν “όχι, στις καταλήψεις των 
σχολείων από τους μαθητές”, αλλά βεβαίως ήταν εκείνοι που τις υποκινούσαν. 
Διότι επιδίωξη της Αντιπολίτευσης είναι να σταματήσει η θετική εξέλιξη της 
χώρας. Γιατί; Διότι, αν προχωρήσουμε μπροστά, αν μπει η Ελλάδα στην ΟΝΕ,



αν σταθεροποιηθεί η οικονομία ακόμα περισσότερο, αν η ανάπτυξη πάρει 
ακόμα πιο γρήγορους ρυθμούς, τότε θα φανεί ξεκάθαρα ότι η δική μας 
πολιτική είναι η πολιτική που ανοίγει προοπτικές στον τόπο. Ότι η δική μας 
πολιτική που είναι πολιτική έργου και συνέπειας έχει αποτέλεσμα. Γιατί αν 
πετύχουμε αυτή την πορεία θα φανεί ξεκάθαρα ότι ο δρόμος όπως τον 
χαράζουμε εμείς είναι ο δρόμος που οδηγεί την Ελλάδα μπροστά. Και ο 
δρόμος όπως τον υπερασπίζονται αυτοί (γενικόλογος, αόριστος, με 
υποσχέσεις δεξιά και αριστερά, με την “πίτα ολόκληρη και το σκύλο χορτάτο”) 
είναι ένας δρόμος αδιεξόδου, το ίδιο αδιέξοδο που υπήρχε πολλές φορές στη 
χώρα, γιατί κανείς δεν ήθελε να είναι συνεπής σ’ ένα στόχο που βελτιώνει τις 
προοπτικές της χώρας.

• Και συμβαδίζουν τα κόμματα της Αντιπολίτευσης όλα μαζί αρμονικά. Και
αυτό είναι επίσης κάτι που πρέπει να επισημανθεί. Από τη Ν.Δ. μέχρι το ΚΚΕ 
που διαφωνούν σε όλα, αλλά περιέργως πως συμπίπτουν σ’ αυτή την 
τακτική της παρακώλυσης, της παρεμπόδισης, της δημιουργίας 
οποιοσδήποτε δυνατής κοινωνικής αναμέτρησης για να σταματήσει η 
πορεία του τόπου. Εμείς θα προχωρήσουμε. Και θα προχωρήσουμε 
αταλάντευτα, γιατί έχουμε υποχρέωση και στο παρελθόν μας και απέναντι 
στον τόπο.

• Ακολούθως, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στα θέματα της γεωργίας και 
ιδιαίτερα στους νέους αγρότες, στην πολιτική υπαίθρου και στην αναμόρφωση 
της ΚΑΠ στο πλαίσιο της “Agenda 2000”, επαναλαμβάνοντας τις γνωστές 
ελληνικές θέσεις (βλ. κείμενα διανεμηθεισών ομιλιών του Πρωθυπουργού στις 
Σέρρες και στο Κιλκίς).

• Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός, αναφέρθηκε στο πρόγραμμα, συνολικού 
προϋπολογισμού 140 δις δρχ, το οποίο υλοποιείται στο Νομό Κιλκίς, καθώς 
και στις διαδικασίες επέκτασης και βελτίωσης της υποδομής της ΒΙΠΕ Κιλκίς, 
(βλ.. κείμενο διανεμηθείσης ομιλίας του Πρωθυπουργού στο Κιλκίς).

• Κλείνοντας την ομιλία του ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

“Φίλες και φίλοι,
Ένα βασικό συμπέρασμα μπορώ να βγάλω από τα δύο και πλέον χρόνια 
κυβερνητικής δουλειάς (από τις εκλογές του Σεπτέμβρη του ’96) και το 
συμπέρασμα δεν είναι δικό μου μόνο: Έχουμε κάνει πολύ γρήγορα βήματα. 
Εχουμε προχωρήσει αρκετά μέσα σ’ έναν κόσμο που συνεχίζει να έχει τα 
προβλήματά του, εδώ, στην Ελλάδα. Προβλήματα ποιότητας ζωής, προβλήματα 
καθημερινότητας, προβλήματα ασφάλειας, προβλήματα που έχουν σχέση με το 
εισόδημα. Ωστόσο, έχουμε δημιουργήσει μια στέρεη βάση που εγγυάται 
παραπέρα θετικά βήματα.



Θα συνεχίσουμε το έργο μας αταλάντευτα. Για μια πιο ισχυρή Ελλάδα. Για μια 
πιο ισχυρή οικονομία. Και δεν θα ζητήσουμε μονάχα την εμπιστοσύνη πάλι του 
ελληνικού λαού για όσα πετύχαμε, αλλά για να συνεχίσουμε αυτή την πορεία. 
Γιατί εμείς δεν έχουμε όριο την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ. Αυτό είναι ένα 
πρώτο βήμα. Μετά έχουμε δουλειά ακόμη να κάνουμε, για να πάρει η Ελλάδα 
γρηγορότερους ρυθμούς, για να κάνουμε ακόμη πιο δυνατή την παρουσία μας 
στον υπόλοιπο κόσμο, για να λύσουμε προβλήματα σημαντικά, όπως αυτά της 
απασχόλησης, της ποιότητας ζωής ή της καθημερινότητας. Είναι η πρώτη φάση. 
Μετά θα υπάρχει και μια δεύτερη φάση, στην οποία θα δείξουμε ακόμα πιο 
δυνατά το αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής μας.

Έχουμε, λοιπόν, σχέδιο, έργο και προοπτική για την Ελλάδα του 21ου αιώνα. Και 
πιστεύω ότι χάρη στο έργο μας θα κερδίσουμε τις εκλογές του 2000. Και θα 
έχουμε την εντολή του ελληνικού λαού να εφαρμόσουμε και νέα αναπτυξιακά 
σχέδια για την ανάπτυξη της χώρας.

Έχουμε να δώσουμε, φίλες και φίλοι, μια μάχη. Αυτή είναι η αλήθεια. Δεν υπάρχει 
τίποτα που να μας χαρίζεται. Δεν υπάρχει τίποτε που να αλλάζει χωρίς κόπο. 
Δεν υπάρχει όμως και τίποτε που δεν μπορούμε να καταφέρουμε. Και δεν 
υπάρχει κάτι που η Ελλάδα και οι Έλληνες να μη μπορούν.

Και εμείς δείξαμε ότι μπορούμε. Ότι η Ελλάδα έχει δύναμη. Ότι η Ελλάδα, αν 
θέλει, έχει προοπτική. Ότι ο ελληνικός λαός έκανε θυσίες, αλλά οι θυσίες του 
έπιασαν τόπο. Ότι οι κόποι μας δεν πήγαν χαμένοι. Ότι τα αποτελέσματα ήταν 
χειροπιαστά. Και θα έχουμε ακόμα περισσότερα χειροπιαστά αποτελέσματα.

Και γι’ αυτό σας καλώ όλους μαζί να συνεχίσουμε:
Για να δημιουργήσουμε, για να φτιάξουμε την ισχυρή Ελλάδα, την Ελλάδα της 
ευημερίας.
Για να φτιάξουμε την ελληνική ισχυρή κοινωνία, την Ελλάδα όπου οι Έλληνες 
έχουν περισσότερες δυνατότητες, περισσότερες ευκαιρίες, περισσότερες 
προοπτικές.

Εμπρός, ΜΑΖΙ να κατακτήσουμε αυτό το στόχο!
Εμπρός, ΜΑΖΙ για την ισχυρή Ελλάδα!


